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    )1(زبان قرآن  عربي  

   صيغ الأفعال ـ تمارينذاك هو االله ـ حوارات ـ  

   حوارات ـ تمارين ـ فن ترجمه ـ مئةالأعداد من واحد إلي  ـإنكّم مسؤولون  

   مكـ حوارات ـ تمارين لازم و متعديفعل  ـ )1(فعل ثلاثي مجرد و مزيد  ـمطرالس  

  ـ حوارات ـ تمارين) 2(التعايش السلمي ـ ثلاثي مزيد  

  الخلاّبـة المعالم ي فعليه و اسميه ـ فن ترجمه ـ حوارات ـ تمارين ـ      هذا خلق االله ـ جمله 

  إليه ـ حوارات ـ تمارين ميه و فعليه ـ اعراب صفت و مضافي اس ـ اعراب اجزاي جمله

 ي مباحث گذشته دوره  

  

  

 :عين الصحيح في ترجمة البيت التّالي -1
»ن انظُ وطَره/ ر إلي الغَيم فَمم أنْزَلَ منه« :…  

  )3ي  صفحها متن بمرتبط كتاب درسي ـ (
  !؟دبه ابرها بنگر، پس چه كسي از آن باران را آفري )1
  !را نازل كرد؟ شبه ابر بنگر، پس چه كسي از آن باران) 2
  .نگرم، پس كسي است كه از آن بارانش را فرو بفرستد به ابر مي )3
  .هايش را از آن فرو فرستاده است نگاه كن كه چه كسي باران به ابر ) 4

  :في ترجمة العبارات التّالية الخطأعين  -2
  )8تا  6، 4ي  ها صفحههاي   مرتبط با تمرينكتاب درسي ـ (

به كسي كه در زمين است، رحم كن تا كسي كـه  : ».ارحم من في الأرض يرحمك من في السماء«) 1
  .در آسمان است، به تو رحم كند

  .ان درو كرديهر كس دشمني كاشت، ز: »من زرع العدوان، حصد الخُسران«) 2
  .نيمي از دانش است »دانم نمي«كلام : ».نصف العلم» لا أعلَم«قول «) 3
  .دوست داشت كه به شيراز سفر كند: ».اُحب أن اُسافرَ إلي شيراز«) 4

  :»الشَّرَرة«عين الصحيح في معني  - 3
  )9ي  صفحهمرتبط با تمرين كتاب درسي ـ (

  .منه المطَر  بخار متراكم في السماء ينزل )2    .قطعه من النّار )1
  .ذوتها مستعرةٌ، فيها ضياء و بها حرارة منتشرةج) 4  .كوكب يدور حول الأرض )3

  :باقي الأجوبة لاتناسبعين الجواب الّذي  -4
  )تركيبيكتاب درسي ـ (

  ذئب) 4  ذَنْب) 3  أسد) 2  كلَب) 1

  :في معني الكلمات المعينة الخطأعين  -5
  )9و  6ي  هاي صفحه كتاب درسي ـ مرتبط با تمرين(

  )رنگي تيره. (اغبرارٍصارت الأرض خَضرة بعد ) 1
  )نگوييد(» … لم تقولونيا أيها الّذين آمنوا «) 2
  )صبحانه. (في المزرعة الفَطورنأكل ) 3
  )شنبه. (السبتذهبت إلي السوق في يوم ) 4
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  ؟»جعل«من فعل  الخطأما هو  -6

  )5ي  صفحهمكمل توضيح كتاب درسي ـ (

    .أنتم اجعلوا) 2    .هما تجعلانِ) 1

  .أنا جعلْت) 4    .جعليأنت لاتَ) 3

 »منْ أين أنت؟«: جواب السؤال التّالي عن الخطأعين  - 7

  )4ي  صفحهمكمل متن كتاب درسي ـ (

      .أنا إيرانية )2    .أنا من مدينة أصفهان )1

  .أنا لبناني )4  .أنا من محافظة خراسان )3

 :»غَيرتُنَّ«عين المضارع المنفي من  - 8

  )8ي  صفحهمرين مرتبط با تكتاب درسي ـ (

  تُغيرْنَ لا )2    ما غَيرتُنَّ )1

  يغيرْنَ لا )4    تغُيري لا )3

 ؟خطأأي جمع مفرده  -9

  )10ي  صفحهمرتبط با تمرين كتاب درسي ـ (

  غُصن: غُصون )2    نعمة: لأنعما )1

  عدوان: الأعداء )4    عقرَبة :عقارب )3

 »ناصر، منصور، أنصار«: و حروف الأصلية التّالية علي التّرتيب  عين أوزان الكلمات -10

  )10ي  صفحهمرتبط با تمرين كتاب درسي ـ (

  )ص ـ ر ـ ن(فاعل ـ مفعول ـ أفعال  )1

  )ن ـ ص ـ ر(فعال ـ مفعل ـ إفعال  )2

  )ن ـ ص ـ ر(فاعل ـ مفعول ـ أفعال ) 3

  )ص ن ر(فَعال ـ مفعلة ـ إفتعال ) 4
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     )1( رياضي و آمار  

   هاي گويا ـ معادله و مسائل توصيفي اتحاد جبري و كاربردها ـ عبارتچند  

  هاي گويا هاي شامل عبارت ي درجه دوم و كاربردها ـ معادله حل معادله  

  ي جبري تابع مفهوم تابع ـ ضابطه  

  ي دوم نمودار تابع خطي ـ نمودار تابع درجه  

  گرايش به مركز يها ـ معيارها گردآوري داده  

 ي مباحث گذشته ورهد  

  
  

aدر تساوي  - 11 b       99 101 98 102 97 103 3 aحاصل 10 b؟كدام است 
  ) 11ي  مرتبط با كار در كلاس دوم صفحهكتاب درسي ـ (

1 (14-  2 (10-  3 (8-  4 (6-  

ــاوي  -12 x)در تسـ )(x )(x )(x ) b (x x )       2 2 22 3 4 5 13 ،b ــدام ــددكـ  عـ
 ؟باشد مي تواند مي

  ) 10ي  مكمل كار در كلاس اول صفحهكتاب درسي ـ (
1 (5  2 (7  3 (9  4 (11  

xاگر -13
x

 
1 Aحاصل باشد، 3 x

x
  

13  ؟كدام است73

  ) 16ي  صفحه 3مكمل تمرين كتاب درسي ـ (
1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  

y) بترتي بهاعداد موجود در يك سطر  ،در مثلث خيام -14 x z z x y)20باشد، در اين صورت  مي
xل حاص z؟كدام است 

  ) 12ي  مكمل فعاليت صفحهكتاب درسي ـ (
1 (15  2 (21  3 (28  4 (30  

هـر دو  (هاشور نخورده كدام اسـت؟  قسمت خورده به  ر شكل زير نسبت مساحت قسمت هاشورد - 15
 ).باشند چهار ضلعي مربع مي

  ) 16ي  صفحه 6مكمل تمرين كتاب درسي ـ (
1 (1  

2 (3
2

 

3( 5
4

  

4 (5
2
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xحاصل عبارت -16 x x x

x x x

   


  

2 28 15 6 7
2 225 4 5

 ؟كدام است

  ) 19ي  مكمل كار در كلاس دوم صفحهكتاب درسي ـ (

1 (x
x



3
7

  2 (x
x



7
3

  3 (x
x



3
7

  4 (x
x



7
3

  

x)حاصل عبارت - 17 ) ( )
x x

   
 
4 13 1

2 1
 ؟كدام است 

  ) 23ي  مكمل فعاليت صفحهكتاب درسي ـ (

1 (x  2  2 (x  2  3 (
x 

1
2

  4 (
x 

1
2

  

Aعبارت گوياي -18
x

x


 



1
11

1

 ؟استتعريف نشده x ازاي چه مقادير از به

  ) 19ي  مرتبط با كار در كلاس اول صفحهكتاب درسي ـ (
1 ({ }1  2 ({ , }1 2  3 ({ , , }0 1 2  4 ({ , , }0 1 2  

xAاگر - 19 ( )
x


 


2 1 2
2

xBو  (x )
x

  

41

3
Aباشد، در اين صورت 

B
 ؟كدام است

  ) 19ي  مرتبط با كار در كلاس دوم صفحهكتاب درسي ـ (

1 (x
x



2
3

  2 (x
x



3
2

  3 (x
x



3
2

  4 (x
x



2
3

  

xعبارت گوياي -20 y

x xy y



 

2 2
2 22

 ؟ازاي چه مقادير از متغيرها تعريف نشده است به

  ) 24ي  صفحه 1تمرين  مشابهكتاب درسي ـ (
1 (x y 2   2 (x y 

3( x y , x y  2  4 (x y , x y  2  

2 علي -21
3

1و با  داد پولش را به خواهرش
6

 تومان پول برايش باقيمانده4000پولش دو دفتر خريد و

 ؟استقيمت هر دفتر چقدر  .است
  ) 27ي  مكمل كار در كلاس صفحهكتاب درسي ـ (

1 (1000  2 (2000  3 (3000  4 (4000  

واحـد بـه آن    9اگر عرض آن را ابتدا دو برابر كرده و سپس . واحد است 66محيط يك مستطيل  -22
 ؟طيل چند واحد مربع استتمساحت مس .آيد دست مي طول آن به ،اضافه كنيم

  ) 29ي  صفحه 2مكمل فعاليت  كتاب درسي ـ(
1 (100  2 (150  3 (200  4 (400  

23- 
2
5

3عددي برابر
4

ضرب اين دو عدد  باشد، حاصل 14اگر تفاضل اين دو عدد برابر . عدد ديگر است

 ؟كدام است
  ) 30ي  صفحه 2مكمل تمرين كتاب درسي ـ (

1 (240  2 (480  3 (640  4 (720  
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3 ريـالي و  250هاي  ريالي دو برابر تعداد سكه 1000هاي  ك قلك تعداد سكهدر ي -24
8

برابـر تعـداد   

باشد، در مجموع چنـد ريـال پـول     75ها  باشد، اگر مجموع تعداد سكه ريالي مي 500هاي  سكه

 ؟داخل قلك وجود دارد

  ) 30ي  صفحه 2تمرين مرتبط با كتاب درسي ـ (

1 (47250  2 (44250  3 (42500  4 (40500  

 ؟آيد دست مي ي زير را با معكوس جواب جمع كنيم، كدام عدد به اگر جواب معادله - 25

x x x 
 

1 2
2 3 4

 

  ) 26ي  صفحه 2مكمل فعاليت كتاب درسي ـ (

1 (1/10  2 (1/10-  3 (05/20  4 (05/20-  

4 حاصل عبارت -26 4102 98
20008

 ؟ا بيابيدر

  ) 11ي  مرتبط با كار در كلاس دوم صفحهكتاب درسي ـ (

x)حاصل عبارت - 27 x )(x )(x )    2 3 63 1 1 1 xازاي  به1    ؟چند است2

  ) 15ي  مكمل فعاليت صفحهكتاب درسي ـ (

xحاصل عبارت -28 xA
xx x x

 
  

  

2 2 2
2 2 39 6 9

  ؟دست آوريد را به

  ) 24ي  صفحه 2رين تممرتبط با كتاب درسي ـ (

xAعبارت گوياي  - 29
x x x




 

2 4
3 25 6

  ؟تعريف نشده استxازاي چه مقادير از  به 

  ) 24ي  صفحه 1مكمل تمرين كتاب درسي ـ (

دسـت   را بـه xي مساحت شكل برابر باشد، مقدار  ي محيط شكل با اندازه در شكل زير اگر اندازه - 30

  ).باشد شكل متقارن مي(آوريد؟ 

  ) 29ي  صفحه 2فعاليت  مشابهكتاب درسي ـ (
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   اقتصاد 

  اقتصاد چيست؟ ـ توليد  

   هاي اقتصادي آشنايي با شاخصـ بازار  

  پول ـ بانك ـ بازار سرمايه  

  رشد، توسعه و پيشرفت ـ فقر و توزيع درآمد ـ دولت و اقتصاد  

  الملل ماليه دولت ـ اقتصاد بين بودجه و  

 ي مباحث گذشته دوره  

  

ترين ميزان منافع و رسيدن به سطح بالاتري از رفاه براي انسان  يابي به بيش ملاك سنجش دست -31
 ؟كدام گزينه است

  ) 11ي  متن صفحه 2پاراگراف كتاب درسي ـ (
  كاهش مصرف در كالاهاي ضروري )1
  امكانات بهترين روش استفاده از منابع و) 2
  رفع نيازهاي تجملي و مصرف هر چه بيشتر كالاهاي لوكس) 3
  رفع نيازهاي نامحدود انسان و تأمين رفاه زياد) 4

 ؟هاي زير درست است يك از گزينه كدامدر ارتباط با انواع كالاها  -32
 »ي شخصي، تابلو فرش نفيس، لباس ي حقوقي، رايانه يخچال منزل، مشاوره«

  ) 21و  20ي  همتن صفحكتاب درسي ـ (
  كالاي لوكس اي ـ كالاي مصرفي ـ خدمات ـ كالاي ضروري ـ كالاي واسطه )1
  كالاي بادوام ـ خدمات ـ كالاي بادوام ـ كالاي لوكس ـ كالاي ضروري) 2
  اي ـ كالاي مصرفي اي ـ كالاي ضروري ـ كالاي واسطه كالاي لوكس ـ كالاي واسطه) 3
  ـ كالاي بادوام ـ كالاي لوكس ـ كالاي ضرورياي  كالاي بادوام ـ كالاي واسطه) 4

اگر اين خياط تصميم بگيـرد  . تواند در يك ساعت يك پيراهن و يا دو عدد كت بدوزد خياطي مي - 33
 ؟ي فرصت كدام گزينه است كه پيراهن بدوزد، هزينه

  ) 12ي  مكمل مثال صفحهكتاب درسي ـ (
  .دوزدتوانسته در همان زمان يك ساعت ب دو عدد كتي كه مي )1
  .زماني كه به دوخت پيراهن اختصاص داده است) 2
  .  توانست در همان زمان يك ساعت بدوزد يك عدد پيراهن و يك عدد كتي كه مي) 3
  .آورد دست مي پولي كه از فروش پيراهن به) 4

ي يك ها  هزينه. خواهد بين كاركردن در كارگاه و رفتن به دانشگاه يكي را انتخاب كند شخصي مي -34
/ي ثبت نام به ميـزان   زينهحصيل در دانشگاه شامل هسال ت /2 000 ي خريـد   ريـال، هزينـه  000

/كتاب و ملزومات به ميزان  /2 500 /ي رفت و آمـد برابـر بـا     ريال و هزينه000 /1 500 ريـال  000
/ي معادلاما اگر اين شخص يك سال كار كند، درآمد خالص. است /7 000 . ريال خواهد داشت000
 ؟ي فرصت يك سال تحصيل در دانشگاه براي شخص مذكور كدام است هزينه

  ) 12ي  مكمل مثال صفحهكتاب درسي ـ (
  .آيد وجود ميه يدهاي مازاد برنامه در طي سال تحصيلي براي فرد برهايي كه براي خ هزينه )1
  .تواند كسب كند ل تحصيل در دانشگاه ميدانشي كه در طي يك سا) 2
  .هايي كه در طول يك سال تحصيل در دانشگاه بايد بپردازد مجموع هزينه) 3
4 (/ /7 000   .ريال درآمد خالصي كه از آن صرفنظر كرده است000
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 ؟نيست» ي مستقيم توليد هزينه«هاي زير  يك از گزينه كدام -35
  ) 28ي  متن صفحه 2پاراگراف كتاب درسي ـ (

  .شود آلات پرداخت مي ي ماشين پولي كه براي خريد زمين يا اجاره )1
  .شود ي كارگاه يا محل كار پرداخت مي اي كه بابت اجاره اجاره) 2
  .آورد دست مي پولي كه ما به التفاوت درآمد و هزينه است و توليد كننده از فعاليت اقتصادي خود به) 3
  .شود به كارگران و كارمندان پرداخت ميدستمزد و حقوقي كه ) 4

ي يك بنگـاه اقتصـادي بـا     ي عملكرد ساليانه با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زير، نتيجه -36
800/دستگاه هر كدام به ارزش 500ي  نفر كارمند و توليد ساليانه15  ؟ريال كدام است000

  ) 29و  28ي  مكمل مثال صفحهكتاب درسي ـ (
1( / /95 600   ـ سود 000

2 (/ /95 600   ـ زيان 000

3 (/ /59 600   ـ سود 000

4 (/ /59 600   ـ زيان 000

ميليـون تومـان   6ميليون تومان درآمد و 27اي طي يك دوره زماني معين داراي  اگر توليدكننده - 37
 ؟سود بوده باشد، كدام گزينه صحيح است

  ) 29ي  مثال صفحهكتاب درسي ـ مشابه (
  ميليون تومان 33اي برابر با  سرمايه) 2  ميليون تومان 21اي برابر با  سرمايه )1
  ميليون تومان 21اي برابر با  هزينه) 4  ميليون تومان 33اي برابر با  هزينه) 3

هـاي توليـدش باشـد و ميـزان دسـتمزد       در صورتي كه درآمد يك توليدكننده، سه برابـر هزينـه   - 38
تومـان و سـود    2000ي پرداختـي بـه صـاحبان سـرمايه      تومان، قيمت سرمايه 2600پرداختي 

ميزان درآمد ) ب ؟ي بنگاه چه مقدار است اجاره) تومان باشد، الف 16000دست آمده برابر با  به
 هاي توليدي اين توليدكننده كدام است؟ تمام هزينه) اين توليدكننده چه مقدار است؟ ج

  ) 29و  28ي  مكمل مثال صفحهكتاب درسي ـ (
1( 3400-24000-8000  2 (3400-3200-8000  
3 (12600-24000-16000  4 (12600-3200-16000  

شود مقدار  ، مبالغي كه از فروش محصولات براي توليدكننده حاصل ميترتيب از راست به چپ به -39
 ؟شود و تفاضل اين دو مقدار كدام است پولي كه براي توليد صرف مي

  ) 29و  28ي  متن صفحهكتاب درسي ـ (
  هاي توليد ـ درآمد ـ سود هزينه) 2  هاي توليد درآمد ـ سود ـ هزينه )1
  هاي توليد ـ سرمايه ـ درآمد هزينه) 4  هاي توليد ـ سود درآمد ـ هزينه) 3

ريـال كسـب    000/500/3اي معـادل   كند و سود سالانه واحد كالا توليد مي 6000اي  توليدكننده -40
ي  ريال، دستمزد سالانه 1500ي توليد هر واحد كالا، سالانه معادل  در صورتي كه هزينه كند، مي

ريال  000/500/4ي بنگاه معادل  ي سالانه ي اجاره و هزينهريال  000/000/35كارگران برابر با 
 ؟قدر است ، قيمت فروش هر واحد كالا چهباشد

  ) 29و  28ي  مكمل مثال صفحهكتاب درسي ـ (
  ريال 8666) 2    ريال 866 )1
  ريال 35000) 4    ريال 90000) 3

 ؟ي فيزيكي است ي سرمايه دهنده هاي زير نشان يك از گزينه كدام -41
  ) 26ي  متن صفحه 2پاراگراف كتاب درسي ـ (

  هاي كشاورزي نيروي انساني ساده و نيمه ماهر در فعاليت )1
  هاي صنعتي مواد اوليه معادن در فعاليت) 2
  هاي صيادي دريا در ماهيگيري و فعاليت) 3
  هاي توليدي ابزار و تجهيزات در فعاليت) 4

/ هانه معادلاجاره بهاي ما 1 /2 000 000 
600/ ي هر فرد معادلحقوق متوسط ماهانه 2 000 

/ خريد مواد اوليه مورد نياز سالانه معادل 3 /140 000 000 

ــادل   هزينه استهلاك سالانه  4 ــوق %30معــ حقــ
 كارمندانيسالانه
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 ؟تري دارد كدام است عامل توليدي كه در جريان توليد اهميت بيش -42
  ) 26ي  متن صفحهدرسي ـ كتاب (

  .ي ساير عوامل توليد است ـ زيرا تركيب كننده يعامل انسان )1
  .سرمايه ـ زيرا نيروي انساني براي توليد به سرمايه نياز دارد) 2
  .هاست ي انسان عامل انساني ـ زيرا حاصل كار گذشته) 3
  .محصولات استمنابع طبيعي ـ زيرا منابع طبيعي اولين عامل توليد براي توليد ) 4

 ؟است» ي سرمايه قيمت يا اجاره+ مزد يا حقوق + اجاره «هاي زير برابر با  يك از گزينه كدام -43
  ) 28ي  مكمل متن صفحهكتاب درسي ـ (

  )ويژه(سود اقتصادي ) 2  هاي مستقيم توليد هزينه )1
  سرمايه) 4    درآمد) 3

 ؟هاي زير است كدام گزينه پاسخ درست و كامل پرسش -44
ها با  كه به عبارتي از آن …دگان كالا و خدمات مختلف عبارتنداز ني توليدكن هاي عمدهنياز) الف

  .برند نام مي …عنوان 
شوند پولي است كه براي خريد عوامل  ل ميتقبممخارجي كه توليدكنندگان در رابطه با توليد ) ب

  .است …پردازند كه همان  ها مي آنصاحبان توليد به 
  .پردازند مي …يا  …ها  كارگيري نيروي انساني به آن و بهدر مقابل استخدام ) ج
  . …ميزان سود برابر است با ) د

  ) 29و  28، 26هاي  متن صفحهكتاب درسي ـ (
دسـتمزد ـ   ) متغيـر توليـد ج   يها هزينه) منابع طبيعي، سرمايه، تكنولوژي ـ عوامل توليد ب ) الف )1

   تفاوت دستمزد و هزينه) حقوق د
دستمزد ـ ) هاي مستقيم توليد ج هزينه) طبيعي، زمين، كار، تكنولوژي ـ عوامل توليد ب منابع) الف) 2

  تفاوت دستمزد و هزينه) بهره د
مزد ـ   )هاي مستقيم توليد ج هزينه )عوامل توليد ب  منابع طبيعي، نيروي انساني، سرمايه ـ ) الف) 3

  تفاوت درآمد و هزينه )حقوق د
) مزد ـ بهره د ) هاي توليد ج هزينه )سرمايه، مديريت ـ عوامل توليد ب  نيروي انساني، زمين،) الف) 4

  تفاوت درآمد و هزينه

 ؟گيرد كدام است ها در جريان توليد مورد استفاده قرار مي ي انسان عنوان حاصل كار گذشته عاملي كه به - 45
  ) 27ي  متن صفحهكتاب درسي ـ (

  ي فيزيكي سرمايه) 2    اجاره يا حقوق و مزد )1
  ي مالي و اجتماعي سرمايه) 4    منابع طبيعي) 3

 .هاي زير پاسخ دهيد به پرسش -46
 ؟مهم را مشخص كنيد ي در تعريف علم اقتصاد سه نكته) الف
  سيري ناپذيري انسان به چه معناست؟) ب

  ) 9ي  صفحه 2و پاراگراف  14ي  صفحه 3پاراگراف كتاب درسي ـ (

 ؟طور مختصر كالا و خدمات را توضيح دهيد به - 47
  )18ي  صفحه 3و  2كتاب درسي ـ پاراگراف (

 .هاي زير پاسخ دهيد به پرسش -48
هاي توليد بيشتر باشد، توليدكننده از فعاليت خود زيان  در صورتي كه ميزان درآمد از هزينه) الف

  غلط  صحيح  .برده است
  .شوند ناميده مي …شوند  كه در جريان توليد به كار گرفته مياي  كالاهاي بادوام سرمايه) ب

  ) 26ي  صفحه 3و پاراگراف  29ي  صفحه 1پاراگراف كتاب درسي ـ (

 .موارد زير را تعريف كنيد - 49
 سود حسابداري) الف
  هاي مستقيم توليد هزينه) ب

  ) 28ي  صفحه 1و پاراگراف  29ي  صفحه 1پاراگراف كتاب درسي ـ (

 باشد؟ چرا؟ تر از بقيه مي ز عوامل توليد را نام ببريد و بنويسيد كدام عامل توليد مهمهر سه مورد ا -50
  ) 26ي  متن صفحهكتاب درسي ـ (
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   علوم و فنون ادبي 
   بنـدي آثـار ـ كالبدشـكافي      مباني علوم و فنون ادبي ـ بررسي و طبقـه

  )شعر و نثر ( 2و  1متن 
  ري زبان و ادبيات فارسي، سبك خراسانيگي زبان و ادبيات پيش از اسلام، شكل  

  ادبيات فارسي در قرن پنجم و ششم، سبك عراقي  

  هاي كلام، وزن شعر فارسي عوامل تأثيرگذاري شعر، هماهنگي پارهها و  سازه  

 قافيه  

  ي مباحث گذشته دوره  

  

 .به تعريف ادبيات در نگاه پيشينيان اشاره شده است … جز بهها  ي گزينه در همه - 51
  )12ي  مشابه متن صفحهكتاب درسي ـ (

 .ماند شناختن اموري است كه به كمك آن، انسان از خطا دور مي) 1

 .آگاهي و شناخت نسبت به شيوه هاي گوناگون سخن گفتن است) 2

 .هايي است كه به تاريخ تمدن بشري متعلّق هستند كليه ي نوشته) 3

 .ا هدف حفاظت از فكر استب …هايي مانند صرف، خط و  تسلّط بر دانش) 4

شاعر به كمك شگردهاي هنري، به زبان شعر، نقش هنري بخشـيده   … جز بهها  ي گزينه در همه - 52
 .است

  )16ي  مرتبط با خودارزيابي صفحهكتاب درسي ـ (
 روز توبه است و تو را نرگس جادو، سرمست/  ماه روزه است و مرا شربت هجران، روزي) 1

 سه جنگي پديد آمدي ناگهان /شهان چنان ديد كز كاخ شاهن) 2

 كه ملك نطق به تيغ زبان نمي ارزد /زبان ببند كه دل برگشايدت خواجو ) 3

 زان كه در چشم تو سريّ است كه مستان دانند /حال آن نرگس مست از من مخمور بپرس ) 4

 .ادبيات شفاهي ناديده گرفته شده است … ي در تعريف ارائه شده از ادبيات در گزينه -53
  )13ي  مشابه متن صفحهكتاب درسي ـ (

 .انگيز باشد ثيرگذار، عاطفي و خيالي كلامي است كه زيبا، تأهنر) 1

 .يابد مجموعه اي از رفتارها و اصطلاحاتي است كه در يك حرفه رواج مي) 2

 .كند ها را به عالي ترين صورت بيان مي هايي است كه باورها و انديشه نوشته) 3

4 (كنند هاي مختلف سخن آشنا مي ي علومي است كه ما را با شيوه هآشنايي با كلي. 

 است؟ نادرستدر تعريف فصاحت و بلاغت، كدام گزينه  - 54
  )14ي  مشابه متن صفحهكتاب درسي ـ (

 .گردد و هم به بلاغت توجه دارد مي فصاحت هم به چگونگي واژگان باز) 1

 .ي مي شودي بيان، بديع و معاني بررس علم بلاغت، در سه شاخه) 2

 .كار دارد و كلام سر يهاي محتوايي و چگونگي معنا بلاغت با جنبه) 3

 .گردد ي فصاحت انجام مي بررسي كلمات، دشوار، پيچيده و ناموزون، در حوزه) 4
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 ؟است متفاوتكدام گزينه روابط معنايي كلمات در  - 55

  )18ي  مرتبط با متن صفحهكتاب درسي ـ (

 .را سد عصمت دوستان كرد، نيش پشه را تيغ قهر دشمنان گردانيد بخشاينده اي كه تار عنكبوت) 1

 .بيماري كه اشارت طبيب را سبك دارد و غذا و شربت برحسب آرزو خورد، ناتواني مستولي تر شود) 2

 .از فرايض جهان داري است كه عزيمت را به تقويت راي پير و بخت جوان به امضا رسانيده شود) 3

 .خير صورت نبندد كه امر پروردگار است، همانا در آن تقديم و تأرسيدآن كار بچون مهلت ) 4

 است؟ نادرستكدام گزينه توضيح مقابل زير،  ابياتدر بررسي سطح آوايي  - 56

  )18ي  مرتبط با متن صفحهكتاب درسي ـ (

 )نياستفاده از رديف طولا( لب لعلش مدد جان نكند چون نكند؟ /سنبلش غارت ايمان نكند، چون نكند؟ ) 1

كاربرد ( چرخ فلك حسد برد زآن چه كند به جاي من /ناز مرا به جان كشد بر رخ من نشان كشد ) 2

 )آهنگ و وزن شاد

 )بهره گيري از جناس( بخت مني كه خوابي و تعبير تو محال /ي خيالي و تسخير تو محال  تو قلّه) 3

كاربرد ( كي به بوي دانه بنشيند چنين در دام غم تا /اش حاصل  دلي كز خرمن شادي نشد يك دانه) 4

 )تكرار

 گيرد؟ بندي انواع ادبي، در نوع متفاوتي قرار مي كدام گزينه در طبقه - 57

  )18ي  مرتبط با متن صفحهكتاب درسي ـ (

 بدان را، تحمل بد افزون كند /كسي با بدان نيكويي چون كند؟ ) 1

 ساقي من سقاي من مست ميان كو منم /باده تويي سبو منم آب تويي و جو منم ) 2

 خبري ي خويشي كه ز ما بي تو چنان فتنه /خبرم  من چنان عاشق رويت كه ز خود بي) 3

 تا وجودم هست خواهم كند نقشت بر ضمير /تا روانم هست خواهم راند نامت بر زبان ) 4

 است؟ متفاوتهاي زير، نخستين بيت يك شعر باشند، قالب شعري كدام ابيات  اگر بيت -58

 باغ همچون تبت و راغ به سان عدنا / ار آمد و آورد گل و ياسمنانوبه) الف

 ي زير ي مرغ دلارام تر از نغمه ناله /بوستان سبز شد و مرغ درآمد به صفير ) ب

  شام ايران روز باد /عيد نوروز است هر روزي به ما نوروز باد ) ج

  حب هنري استكه هر كه در صف باغ است صا /به لاله نرگس مخمور گفت وقت سحر ) د

  تا چو خورشيد نبينند به هر بام و درت /دوست دارم كه بپوشي رخ همچون قمرت  )هـ
  )19ي  مرتبط با متن صفحهكتاب درسي ـ (

  الف ـ ب ـ ج) 4  د  ـهـ  ـ ج) 3  الف  ـ د ـ ب) 2  د ـهـ  ـ الف) 1

 ت؟آمده اس نادرستي زباني، ويژگي زباني كدام بيت در مقابل آن  در بررسي حوزه - 59

  )20ي  مشابه خودارزيابي صفحهكتاب درسي ـ (

 )كاربرد دستور تاريخي( حديث عشق بر صحرا فكندم /مجال صبر تنگ آمد به يك بار ) 1

 )كاربرد واژگان فارسي( كه سراپاي بسوزند من بي سر و پا را /آرزو مي كندم شمع صفت پيش وجودت ) 2

استفاده ( نم گشت چو خورشيد كه طور است اين جاروش /اگر آن نور تجلّي است كه من مي بينم ) 3

 )ي كوتاه از جمله

 )ي معنايي كاربرد شبكه( تسبيح تو گويد به چمن بلبل گويا /توحيد تو خواند به سحر مرغ سحرخوان ) 4
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 .شود كاربرد تاريخي دستور يافت مي … استثناي بهها  ي گزينه در همه -60
  )18ي  مرتبط با متن صفحهكتاب درسي ـ (

 وآن لعل لب كه نرخ شكسته است قند را /آن نقش بين كه فتنه كند نقش بند را ) 1
 چون نظر كرد، رخ مهوش خود مي آراست /آن كه نقش رخ خورشيد عذاران مي بست ) 2
 گرچه تحقيق ندانم كه مقام تو كجاست /تا كه رفتي نشدي از دل تنگم بيرون ) 3
 پس نشايد عيب كردن رند دردآشام را /يست زاهدان را چون ز منظوري نهاني چاره ن) 4

 است؟ نادرستي شعر زير  كدام عبارت درباره -61
  سزد ار عبرت بشر گردد /پافشاري و استقامت ميخ «

  »پافشاريش بيش تر گردد /هرچه كوبند بيش بر سر او 
  )20ي  مرتبط با خودارزيابي صفحهكتاب درسي ـ (

  تفاده از تمثيلاس) 2  تاريخي فعل مضارع اخباريكاربرد ) 1
  هاي معنايي فراوان كاربرد شبكه) 4  استفاده از جملات كوتاه و ساده) 3

 .ها درست آمده است در مقابل آن … استثناي بهي ابيات  پيام همه -62
  )25ي  مرتبط با متن صفحهكتاب درسي ـ (

انسـان در  ناتواني ( جا ورنه كمال تو وهم كي رسد آن /سعدي از آن جا كه فهم اوست سخن گفت ) 1
 )درك خدا

 )ناسپاسي انسان( حمد و ثنا مي كند كه موي بر اعضا /خود نه زبان در دهان عارف و مدهوش ) 2
بـي نيـازي و عـالم بـودن     ( از همه عالم نهان و بر همـه پيـدا   /از همگان بي نياز و بر همه مشفق ) 3

 )پروردگار
 )عاقبت كفر نعمت( مت فرداد بر نصيب رححيف خور/ هر كه نداند سپاس نعمت امروز ) 4

 ؟شود نميكدام ويژگي زباني در عبارت زير يافت  -63
يگر قرار دادند كـه او را  يك د بستند و بااران بديدند، طمع درطرّدر راه  .زاهدي گوسپندي خريد«

دارد كـه سـگ در دسـت     شيخ عزيمت شـكار مـي  : و گفت پيش او درآمده پس يك تن ب ،بفريبند
 نمايد، كه زاهـدان بـا   اين مرد در كسوت اهل صلاح است، اما زاهد نمي :گفت ديگري. گرفته است

  ».دد را از آسيب او صيانت واجب بيننسگ بازي نكنند و دست و جامه خو
  )33ي  مرتبط با خودارزيابي صفحهكتاب درسي ـ (

  گيري از افعال پيشوندي بهره) 2  بر سر فعل ماضي» ب«كاربرد حرف  )1
  استفاده از فعل مضارع در معناي ماضي) 4  اليه  ضافجايي مضاف و م جابه) 3

 كيد دارد؟تأ خطر هاي بي استفاده از راهگيري و پيام كدام عبارت، بر  نتيجه -64
  )25ي  مرتبط با متن صفحهكتاب درسي ـ (

 .آيد، جان در خطر افكندن نشايد تا كار به زر بر مي) 1
 .ري بياردخبري كه داني كه دلي بيازارد، تو خاموش تا ديگ) 2
 .ضعيفي كه با قوي دلاوري كند، يار دشمن است در هلاك خويش) 3
 .شد دشمن خويش استهركه را دشمن پيش است، گر نكُ) 4

 .گنجند ي ادبيات تعليمي مي در حوزه … جز بهتمام جملات زير  - 65
  )19ي  مرتبط با متن صفحهكتاب درسي ـ (

 .ل، مرو كه نبرياي طالب روزي، بنشين كه بخوري و اي مطلوب اج) 1
 .بر عجز دشمن رحمت مكن كه اگر قادر شود، بر تو نبخشايد) 2
 .آن ثنايم كه تو سزاي آني ي بندهو گرفتار آن دردم كه تو درمان آني ) 3
 .ي او مثل زنند تر كه پسينيان به واقعه نيك بختان به امثال پيشينيان پند گيرند زان پيش) 4
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 .دبيات را بنويسيدهاي زبان و ا دو مورد از تفاوت -66

  )13ي  مشابه متن صفحهكتاب درسي ـ (

 .صحيح يا غلط بودن عبارات زير را مشخص كنيد - 67

ي تحليل زبـاني در سـطح دسـتوري قـرار      بررسي نوع ساختمان واژه در متن ادبي، در حوزه) الف

  .گيرد مي

  .خوريم بر ميبندي انواع ادبي، به چهار نوع حماسي، تعليمي، نمايشي و غنايي  در تقسيم) ب

م انداز رختَ در پاي خَ/ خاك تا نَيفكَنده سرَت كوزه گرِ چرخ، به «هاي روي واژگان بيت  حركت) ج

  .ي صحيح خوانش آن هستند ي شيوه نشان دهنده» و مي افكن به سبوي

  )23و  19، 18هاي  مرتبط با متن صفحهكتاب درسي ـ (

 .گيري عبارات زير را بنويسيد پيام و نتيجه -68

 پيام عبارت

هر كه خود را در كاري افكند كه لايق حال او نباشد و موافق)1

  .اصل او، لاشك در مقام تحير افتد

 

اصل سعادت، قضاي آسماني است و كليّه ي اسباب و وسايل،)2

  .ضايع و باطل است

 

هر كه در مقام توكلّ ثبات قدم ورزد، ثمرات آن در دين و دنيا)3

  .يندهرچه مهياتر بب

 

اغلب، دوستي و دشمنايگي را ثبات نباشد و مثال آن چون ابر)4

  .بهاري است كه گاه مي بارد و گاه آفتاب مي تابد

 

  

  )25ي  مرتبط با متن صفحهكتاب درسي ـ (

 .در هر مثال، دو نشانه از كاربرد دستور تاريخي را بيابيد و توضيح دهيد - 69

  .يه ي عقل نيستدانستم كه هيچ پناهي مرا به از سا) الف

 .من هميشه به غم تو شاد بودمي و ناكامي تو را عين شادكامي خود شمردي) ب

  )28ي  مرتبط با مثال صفحهكتاب درسي ـ (

 .ادبي بررسي كنيدقلمرو بيت زير را از لحاظ  - 70

  »خيز و با لاله رخي، ساحت گلزار ببوي/ ژاله بر لاله فرو مي چكد از دامن ابر «

  )26ي  ه خودارزيابي صفحهمشابكتاب درسي ـ (
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     منطق  

   كنيم؟ ـ تعريف و دنياي مفاهيم تفكر ـ چگونه تعريف ميو انسان  
  اقسام ذاتي و عرضي ـ اقسام تعريف  

  حملي و شرطي يجايگاه قضيه در استدلال ـ اقسام قضايا  

  حملي ـ استدلال ياحكام قضايا  

  اقسام قياس ـ ارزش قياس  

  حث گذشتهي مبا دوره  

  
  

كه انسان  يندگو يم يانئارسطو ،اند يرفتهپذرا ارسطو  … ياصل يكه مبان يفلسفه به كسان يخدر تار - 71
 .يستن …و مقصود از نطق  …اند تا نشان دهند كه  يدهنام …را 

  )1 ي صفحهمتن  ـ  كتاب درسي(
 تعقل و تفكر ـقدرت درك اختصاص به انسان دارد  ـسخنگو  يوانح ـ منطق) 1

 سخن گفتن ـدر ساختار وجود انسان دارد  يعيرف يگاهجا يشهاند ـناطق  يوانح ـ منطق )2

 سخن گفتن  ـدر ساختار وجود انسان دارد  يعيرف يگاهجا يشهاند ـناطق  يوانح ـفلسفه  )3

  تفكر و تعقل ـقدرت درك اختصاص به انسان دارد  ـسخنگو  يوانح ـفلسفه  )4

كنـد و هـدف    يم ـ يترعا …طور  است كه ضوابط آن را ذهن به …روح انسان  يتفعال ينتر مهم - 72
 .يستو ضوابط آن ن ينقوان … يباشد و انسان منطق يم …منطق 

  )3و  2 ي صفحهمتن  ـ  كتاب درسي(
  مدون ـ يشيدندرست اند ـ ياراد ـ تفكر )1
 مبدع ـ يشيدندرست اند ـ طبيعي ـتفكر  )2

  كاشف ـ يشيدندرست اند ـ طبيعي ـتعقل  )3
  طراح ـ يشيدندرست اند ـ ارادي ـتعقل  )4

 يـن باشـد و هـدف آن ا   يآن م …دار  تفكر انسان است و علم منطق عهده يايبر دن …» منطق« - 73
 .ياموزدرا به ما ب …است كه 

  )3و  2 ي صفحهمتن  ـ  كتاب درسي(
  ذهن كار طرز ـ ابداع ـضوابط حاكم  )1
 ذهن كار طرز ـ ساخت ـضوابط حاكم  )2

  يشيدندرست اند ي شيوه ـ كشف ـحاكم  قواعد )3
  يشيدندرست اند ي شيوه ـ طراحي ـقواعد حاكم  )4

 يـاد  …از آن بـه   يو فلسـف  يمنطق يها است كه معمولاً در كتاب …قدرت انسان  يملاك برتر - 74
 .كنند يم يفتعر …انسان را به  يانئكنند و لذا ارسطو يم

  )1 ي صفحهمتن  ـ  كتاب درسي(
 ناطق حيوان ـ نطق ـ انديشه )2  ناطق حيوان ـ تعقل ـتفكر  )1

  متفكر حيوان ـعقل ت ـسخن گفتن  )4  متفكر حيوان ـ نطق ـسخن گفتن  )3
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 انسان است؟ قلب يتتفكر و فعال يانتشابه م يانگرب ينهكدام گز - 75
  )2و  1 ي صفحهمتن  ـ  كتاب درسي(

  يجسمان فرآيند دو هر ـ بودن هدفدار و قانونمند )1
 يجسمان فرآيند دو هر ـآنها  ينكشف قوان )2
   يعيطب فرآيند دو هر ـ بودن هدفدار و قانونمند )3
  ارادي فرآيند دو هر ـآنها  ينكشف قوان )4

 . …داشتن مفهوم مورد نظر  يتاست كه در آن، واقع … يتصور نوع - 76
  )6 ي صفحهمتن  ـ  كتاب درسي(

  هست ـتفكر  )4  هست ـعلم  )3  يستن ـتفكر  )2   يستن ـعلم  )1

بـه   …اين علم از طريـق  . نشان دادن مصداق خارجي آن است ،هاي شناساندن مفهوم يكي از راه -77
  .گفت كه از اقسام تفكر است …آيد و لذا  دست مي

  )8 ي صفحهمتن  ـ  كتاب درسي(
  توان نمي ـحس ) 2    توان  مي ـتعريف  )1
  توان مي ـحس ) 4    توان نمي ـتعريف ) 3

آن  يبـرا  ياروشن كند و  …است كه تصورات مجهول را با  ينا يشر براذهن ب يها يتتمام فعال - 78
 …برسـدكه بـه آن    يـد جد يجكـه بـه نتـا    يـد نما يگونه سازمانده را آن يااست كه احكام و قضا

 .است يشيدندرست اند ي يوهآموزش ش …و  يندگو يم
  )7 ي صفحهمتن  ـ  كتاب درسي(

 منطق روش ـ تصديقات ـتصورات  )2  منطق هدف ـ تصديقات ـتصورات  )1
  منطق هدف ـاستدلال  ـ يفتعر )4  منطق روش – استدلال – يفتعر )3

 ضـلع  4 داراي كـه  شـكلي « بـه  مربع و» باشد امام دوازده به قائل كه مسلماني« به شيعه تعاريف - 79
  هستند؟ وصف كدام به موصوف ترتيب به ،»باشد مساوي

  )11 ي صفحهمتن  ـ  كتاب درسي(
 .است مانع و جامع ـ است جامع )2  .است مانع ـ است جامع )1
  .است مانع نه و جامع نه ـ نيست جامع )4   .نيست مانع ـ نيست جامع )3

 ما تعريف كنيم، تعريف »فكر اقسام از يكي به را تصديق« و »رنگ بي و بو بي جسم به را آب«اگر - 80
 .است … علمي هر به ورود دروازه و … ، … و … ترتيب به

  )11و  8 ي صفحهمتن   ـ كتاب درسي(
  علم آن خاص مفاهيم و اصطلاحات تعريف و آشنايي ـ است ـ مبهم ـ جامع )1
 علم آن خاص مفاهيم و اصطلاحات تعريف و آشنايي ـ است ـ ربط بي ـ جامع )2
  علوم ي همه مفاهيم و اصطلاحات تعريف و آشنايي ـ نيست ـ مبهم ـ مانع )3
  علوم ي همه مفاهيم و اصطلاحات تعريف و اييآشن ـ نيست ـ ربط بي ـ مانع )4

 است؟ كلي مفهوم موارد ي همه گزينه كدام در -81
  )14و  13 ي صفحهمتن  ـ  كتاب درسي(

  غفاري  ابوذر ـ طلا كوه ـ جيوه )1
 جامع مسجد ـ كتاب اين ـ سيمرغ )2
  عدالتـ  معلم ـ ابتدايي اول آموزان دانش )3
  سينما ـ مثلث ـ ايران هاي استان ي همه )4

  ي به كار رفته است؟ام گزينه مفهوم جزئددر ك -82
  )14و  13 ي صفحهمتن  ـ  كتاب درسي(

  يجزئ ـكلي  ـذاتي  )2    عدالت  ـمعلم  ـ تضاد )1
  دايره ـشعر  ـناهيد  )4  آزادي ـوحي  ـمولود كعبه  )3
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 چهارگانه هاي نسبت از يك كدام» استدلال و معرِّف« ،»حساس و حيوان« مفاهيم ميان ترتيب به - 83
 داشت؟ خواهيم شكلي چه ترتيب به و است حاكم منطقي

  )15و  14 ي صفحهمتن  ـ  كتاب درسي(
 متخارج ي دايره دو ـ متداخل ي دايره دو ـ تباين ـ مطلق خصوص و عموم )1
 هم بر منطبق ي دايره دو ـ متقاطع ي دايره دو ـ تساوي ـ مطلق خصوص و عموم )2
 متخارج ي دايره دو ـ هم بر منطبق ي رهداي دو ـ تباين ـ تساوي )3
   هم بر منطبق ي دايره دو ـ هم بر منطبق ي دايره دو ـ تساوي ـ تساوي )4

 موصوف ترتيب به كه زند مي رقم را … و … مفاهيم ترتيب به ذات از مفهوم انفكاك عدم و انفكاك -84
 .است … ادراك بر مقدم … ادراك و باشند مي … و … به

  )18و  17 ي صفحهتن م ـ  كتاب درسي(
  ذات ـ ذاتي ـ دروني ـ بيروني ـ ذاتي ـ عرضي )1
 ذاتي ـ ذات ـ بيروني ـ دروني ـ ذاتي ـ عرضي )2
  ذات ـ ذاتي ـ بيروني ـ دروني ـ عرضي ـ ذاتي )3
 ذاتي ـ ذات ـ دروني ـ بيروني ـ عرضي ـ ذاتي )4

 بـر  مقـدم  ها مفهوم كدام صورت ترتيب به» چنار درخت« و» انسان« ،»مثلث« ماهيت سه تصور در -85
 است؟ ذات تصور

  )18 ي صفحهمتن  ـ  كتاب درسي(
 بودن سبز ـ ناطق ـ اي زاويه سه )2  نامي  جسم ـ حيوان ـ ضلعي سه )1
  نامي جسم ـ ناطق ـ اي زاويه سه )4  بودن سبز ـ حيوان ـ ضلعي سه )3

  .مشخص كنيد) غلط/ صحيح (درستي و نادرستي جملات زير را با  -86
  )تركيبي ـ  ب درسيكتا(

  .علم منطق قواعد حاكم بر دنياي تفكر است و منطق كشف اين فرآيند طبيعي است) الف
 .كند طور طبيعي ضوابط را رعايت مي ذهن انسان درست مانند قلب است از اين جهت كه به) ب
 .   كرد شود، توجه ياو انجام م يبرا يفكه تعر يبه معلومات كس يستلازم ن ،يفدر كاربرد تعر) پ
 يرسا يبررس يراز ،يستن يرپذ ناشناخته، امكان يممفهوم مجهول با استفاده از مفاه يك تعريف) ت
 .   معناست يب يفيتعر ينچن يطشرا
 .يك مفهوم در درون مفهوم ديگر قرار دارد وجه من در عام و خاص) ث

  .جملات زير را با كلمات مناسب تكميل كنيد - 87
  )تركيبي ـ  كتاب درسي(

 در طول تاريخ تكرار شده و هاي برتري انسان آنچه كه عموميت بيشتري دارد از ميان ملاك) الف
 .است …
 .است …گيرد و حيات ذهن به  انسان سرچشمه مي …منطق از ) ب
 …آن مفاهيم و  …، »آزادي«و » انسانيت«علت اصلي مشكل بودن تعاريف مفاهيمي مانند ) پ

 .ها از اين مفاهيم است انسان
گويند و مفاهيمي كه صفت مفهـوم   مي …به مفاهيمي كه اجزاي دروني يك مفهوم ديگرند ) ت

 .نام دارند …باشند  ديگرند و دروني آن نمي

  .هاي زير پاسخ كوتاه دهيد الؤبه س - 88
  )تركيبي ـ  كتاب درسي(

 پذيرفت؟ كدام بخش از وجود ما اگر نبود، تفكر نيز صورت نمي) الف
 كند؟ يم ياري يشيدنست اندما را در در يچه دانش) ب
 اي از زندگي ما اختصاص دارد و متناسب با چيست؟ عمل تعريف به چه دوره) پ
 آيد؟ پديد » نسب اربع«تا  دو مفهوم از چه جهت با يكديگر مقايسه شوند،) ت
 توان مفهومي را دقيق تعريف كرد؟ در چه صورتي مي) ث
 .را رسم كنيد ترين وصف مفاهيم ذاتي چيست؟ نمودار آن مهم) ج
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  يادداشتمحل 
  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    
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  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

  -----------------------------------------------    

    كانون فرهنگي آموزشكانون فرهنگي آموزش  آزمون اولآزمون اول

 

  .هاي زير را بنويسيد پاسخ تمرين -89

  )تركيبي ـ  كتاب درسي(

 تعيين كنيد هر يك از موارد زير كدام قسم از علم است؟) الف

  »ايران در قاره آسيا است ، برگ درختان سبز ، چاه مكن بهر كسي«

 ؟نداردرا  يفتعر يطاز شرا يك كدام يرز يها يفاز تعر يكهر ) ب

 دهيرا: خوشرو) 1

 .كنند يرا در سه نقطه قطع م يكديگرسه پاره خط كه : مثلث) 2

  نقاش چيره دست: انسان) 3

  .سه ضلعي كه شكل دارد: مثلث) 4

  .نوعي رنگ است: سبز) 5

  : يئجز يااست  يكل يرز مفاهيماز  يكهر يسيدنوب) پ

  :   آن كودك  : گرگان شهر

  :   اله  :مولود كعبه

  ذاتي است يا عرضي؟» حيوان« بت بههريك از مفاهيم زير نس) ت

  »نامي، رنگ پذيريجسم دار، حساس،  سه بعدي، يال«

  :جدول زير را كامل كنيد) ث

 شكل قضايا هاي چهارگانهنسبت  مفاهيم كلي
  

  استدلالفكر و 
  

   

  
  ميوه و ترش

  

   

  
  مثلث و غير شكل

  

   

  
  حيوان و حساس

  

   

  .هاي زير پاسخ كامل دهيد الؤبه س -90

  )تركيبي ـ  سيكتاب در(

 .نقش دانش منطق را در عمل تفكر توضيح دهيد) الف

 .منظور از جامع بودن و مانع بودن تعريف را توضيح دهيد) ب

اول و دوم  يژگيتوانند و يم يعرض يممفاه ياكه آ يدده يحتوضمفهوم عرضي را تعريف كرده و ) پ

 را داشته باشند؟ يمفهوم ذات
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  »2«ي  گزينه .1
  بارانش را: »مطَره«/ از آن : »منه«/ نازل كرد : »أنزلَ«/ پس چه كسي : »فَمن«/ ابر : »الغَيم«/ بنگر : »اُنظُر«

  »4«ي  گزينه .2
  ».دوست دارم كه به شيراز سفر كنم«: ي صحيح عبارت  ترجمه

  »1«ي  گزينه .3
  )اي از آتش عهقط(آتش  ي  پاره: »الشَّرَرة«

  »3«ي  گزينه .4
  .هستند) سگ ـ شير ـ گرگ(ها همگي نام حيوانات  ساير گزينه/ گناه : »ذَنْب«

  »2«ي  گزينه .5
  گوييد مي) چرا(چه  براي: »لم تقَولون«

  »3«ي  گزينه .6
  ».)لاتجعلي(يا أنت . )لا تَجعلْ(يا  )لاتجعلُ(أنت «: »3«ي  هاي صحيح گزينه صورت

  »4«ي  گزينه .7
  .صحيح است) صورت مؤنث به(» لبنانيةٌ» «4«ي  سؤال شده است، پس در گزينه) مؤنّث(» أنت«صورت سؤال با در 

  »2«ي  گزينه .8

  لاتُغيرنَ تُغيرنَغَيرتنُّ 

  »4«ي  گزينه .9
  .است) دشمن(» عدو«ي  كلمه» الأعداء«مفرد 

  »3«ي  ينهگز .10

  »ن ـ ص ـ ر«: ها حروف اصلي آن/ أفعال أنصار/ مفعول منصور/ فاعل  ناصر
 
 
 
 

  »2«ي   گزينه .11

  :كنيم با استفاده از اتحاد مزدوج ابتدا طرف چپ تساوي را ساده مي

( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )               99 101 98 102 97 103 100 1 100 1 100 2 100 2 100 3 100 3  

( ) ( ) ( )               2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 4100 1 100 2 100 3 10 1 10 4 10 9 3 10 14  

aa b a b
b


             

443 10 14 3 10 4 14 10
14

  

 )1آزمون ) (1(عربي زبان قرآن 

 )1آزمون ) (1(رياضي و آمار 

 منفي  مضارع

 بر وزن بر وزن بر وزن
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  »2«ي   گزينه .12
  :كنيم، داريم جمله مشترك ساده مييك ابتدا طرف چپ تساوي را با استفاده از اتحاد 

(x )(x )(x )(x ) b (x ( )x ( )( ))(x ( )x ( )( )) b              2 2 2 22 3 4 5 2 3 2 3 4 5 4 5  

(x x )(x x ) b (x x) ( )(x x) ( )( ) b               2 2 2 2 2 2 26 20 6 20 6 20  

(x x) (x x) b     2 2 2 226 120  
  :رسانيم مي 2توان  ت را بهحال طرف راس

(x x ) (x x) ( ) (x x) (x x) (x x)             2 2 2 2 2 2 2 2 213 2 13 13 26 169  
  :با متحد قرار دادن طرف راست و چپ داريم

b b b       2 2120 169 49 7  
  .صحيح است» 2«ي  پس گزينه

  »2«ي   گزينه .13

x y (x y) xy(x y)    3 3 3 3  
  :اي داريم با استفاده از اتحاد مكعب مجموع دو جمله

x (x ) x (x ) (x ) (x )
x x x x xx

          
1 1 1 1 1 13 3 33 33  

x
x x

x

 
       

1 3 13 33 3 3 27 9 183  

A x
x

      
13 7 18 7 25 53  

  »2«ي   گزينه .14

7ي  باشند و مجموع اعداد سطر هفتم از رابطه اين اعداد مربوط به سطر هفتم مثلث خيام مي   :آيد، داريم دست مي به12

y x z z x y (x y z) x y z               620 2 20 2 64 22  
yباشند، پس  م اعداد ابتدا و انتها يك مياز طرفي در مثلث خيا    :در نتيجه داريم1

y x z x z
      

1 1 22 21  

  »3«ي   گزينه .15
  .باشند باشند و داراي مساحت يكسان مي هشت مينچهار مثلث با يكديگر هم 

  
x x x( )    

21 2 44
2 3 3 9

  مساحت هاشور نخورده

xx x  
24 52 2

9 9
xمساحت هاشور نخورده 2مساحت هاشور خورده  

x

x
 

5 2
59

4 42
9

  
  مساحت هاشور خورده
 مساحت هاشور نخورده
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  »1«ي   گزينه .16

  :كنيم ها را ساده مي با استفاده از اتحاد جمله مشترك ابتدا عبارت

x x x x x x x x x ( )x ( )( )

x x x x x x x

             
   

      

2 2 2 2 28 15 6 7 8 15 4 5 3 5 3 5
2 2 2 2 2 225 4 5 25 6 7 5

  

x ( )x ( )( ) (x )(x ) (x )(x ) x
(x )(x ) (x )(x ) xx ( )x ( )( )

        
   

       

2 5 1 5 1 3 5 5 1 3
2 5 5 7 1 77 1 1 7

  

  »2«ي   گزينه .17

(x )(x ) x ( )x ( )( ) x xx
x x x x

          
    

   

2 24 3 2 4 3 2 3 2 4 6 43
2 2 2 2

  

x x x ( )x ( )( ) (x )(x )
x x x
       

  
  

2 22 2 1 2 1 2 1
2 2 2

  

x x x
x x x x x

   
    

    
1 1 1 1 1 21

1 1 1 1 1
  

(x )(x ) (x )(x ) ( ) x
x x (x ) x

  
       

   
4 1 2 1 23 1 2

2 1 2 1
  

  »3«ي   گزينه .18

xچون عبارت  1 ازاي    باشد پس عبارت به در مخرج ميx    :كنيم، داريم ميتر  حال عبارت را ساده. شده استنتعريف  1
x x xA A

x(x )(x ) x x x xx
x x

  
     

      
 

1 1 1 1 1
1 2 2 2 21 1 2 1 1 21

1 1

  

  :يابيم، داريم را ميAهاي مخرج عبارت حال ريشه
x

x(x )
x x


       

0
2 0

2 0 2
  

}ازاي  پس عبارت گويا به , , }0 1   .تعريف نشده است2

  »2«ي   گزينه .19

  :كنيم را ساده مي Bو  Aهاي  ابتدا عبارت

x x (x ) x x x x (x )(x )A
x x x x x x
         

      
     

2 2 2 21 1 2 2 1 2 4 2 3 3 12
2 2 2 2 2 2

  

x (x )(x ) x x x x x x (x )(x )B x
x x x x x x

        
       

     

2 24 1 3 4 2 3 4 2 3 3 11
3 3 3 3 3 3

  

(x )(x )
A (x )(x )(x ) xx

(x )(x )B (x )(x )(x ) x
x

 
      

     


3 1
3 1 3 32

3 1 2 3 1 2
3

  

  »3«ي   گزينه .20

  :يابيم هاي مخرج را مي ابتدا ريشه

x xy y x x( y y) ( y)( y) (x y)(x y)          2 2 22 2 2 2 0  
x y x y

{x y , x y}
x y x y
   

         

0
2

2 0 2
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  »2«ي   گزينه .21

x2 ،فرض كنيمxاگر كل پول علي را 
3

xو با داده را به خواهرش 
6

  :داريمبنابراين ، است تومان برايش باقيمانده4000آن دفتر خريده است و 

x x x  
2 1 4000
3 6

  

x x xx x x  
     

2 1 6 44000 4000
3 6 6

  

x x     4000 6 4000 24000
6

  

حال علي با  
1 24000 4000
6

پس قيمت هر دفتر  ،دو دفتر خريده است
4000 2000

2
  .باشد تومان مي

  »3«ي   گزينه .22

xطول مستطيل  ،فرض كنيمxاگر عرض مستطيل را  2    :باشد، پس داريم مي9
(x x )   2 2   محيط مستطيل9

( x ) x     2 3 9 66 3 9   محيط مستطيل33

x x      
243 33 9 24 8
3

  

xعرض مستطيل   yو طول آن 8 x     2 9 2 8 9   :پس مساحت مستطيل برابر است با25
Sواحد مربع xy   8 25 200  

  »2«ي   گزينه .23

  :فرض كنيم، داريمyو  xاگر دو عدد مورد نظر را 

x y x y ( )  
2 3 15 1
5 4 8

  

y y( )x y ( ) y y y y 
            

15 15 8 7 8 14114 2 14 14 14 16
8 8 8 8 7

  

( ) x ( )   
151 16 30
8

  

xy   30 16 480  

  »2«ي   گزينه .24

  :داريم در نظر بگيريم،xريالي را  1000هاي  اگر تعداد سكه
x


2

)ريالي 250هاي  تعداد سكه(ريالي250هاي  تعداد سكه 2ريالي 1000هاي  تعداد سكه  

x
8
3

)ريالي 500هاي  تعداد سكه(ريالي 500هاي  تعداد سكه 
3
8

  ريالي 1000هاي  تعداد سكه

  هاي داخل قلك تعداد سكهريالي 1000هاي  تعداد سكه ريالي  500هاي  تعداد سكه ريالي 250هاي  تعداد سكه
x x x x xx x x          

8 6 16 3 2575 75 75 18
3 2 6 6 6 6

  


 

  



  

18
18 9
2
8 18 48
3

  

ريال         18 1000 9 250 48 500 18000 2250 24000   مجموع پول داخل قلك44250

  ريالي 1000هاي  تعداد سكه
  

  ريالي 250هاي  تعداد سكه
  

 ريالي 500هاي  تعداد سكه
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  »2«ي   گزينه .25

  :كنيم، داريم تر مي ابتدا معادله را ساده
x x x x x x( ) ( )   
      

1 2 1 212 12
2 3 4 2 3 4

  

x x x( ) ( ) x x x 
         

1 212 12 12 6 4 4 3 6
2 3 4

  

x x x x x x            2 4 3 6 2 3 6 4 10 10  
  :مجموع جواب و معكوس جواب برابر است با

x / /
x

        


1 110 10 0 1 10 1
10

  

 :كنيم تر مي صورت كسر را سادهابتدا  اي با استفاده از اتحاد مزدوج و اتحاد مربع دو جمله .26

( ) ( ) ( )( )     4 4 2 2 2 2 2 2 2 2102 98 102 98 102 98 102 98  

( )( )(( ) ( ) )     2 2102 98 102 98 100 2 100 2  

( )           2 2 2 24 200 100 2 100 2 2 100 2 100 2 2  

( ) ( )         2 2800 2 100 2 2 800 20000 8 800 20008  

 
 

4 4102 98 800 20008 800
20008 20008

 

xكنيم، به همين منظور عبارت جبري را در  تر مي ابتدا عبارت را با استفاده از اتحادها ساده .27 1 كنيم مي تقسيمضرب و: 

(x )(x x )(x )(x )(x x )(x )(x )
x

    
    



2 3 61 1 1 12 3 61 1 1
1



  

(x )(x )(x ) (x )(x ) x
x x x

     
  

  

3 3 6 6 6 121 1 1 1 1 1
1 1 1



  

  :كنيم حال عبارت مورد نظر را بازنويسي مي

(x ) x(x x )(x )(x )
x

 
       



12 1 22 3 63 1 1 1 1 3 1
1

  

( ) ( )               


1012 123 2 1 3 2 1 2 102412 12 2 101 1 2 1 1 2 2 2 4 1024 4096
2 1 3

  

 :گيريم ابتدا مخرج مشترك مي .28

x xA
(x )(x ) x(x )

 
  

  

2 2 2
23 3 33

  

(x )(x )   23   مخرج مشترك3
(x )(x ) (x )(x ) (x )(x )A

(x )(x ) (x )(x ) (x )(x )

     
   

     

2 3 2 3 2 3 3
2 2 23 3 3 3 3 3

  

x x x x (x ) x x x x xA
(x )(x ) (x )(x )

             
  

   

2 2 2 2 2 25 6 5 6 2 9 5 6 5 6 2 18
2 23 3 3 3

  

A
(x )(x )

 
 

30
23 3

 

 12طرفين معادله را در عدد 
 كنيم ضرب مي

 اتحاد چاق و لاغر

 اتحاد مزدوج
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 :يابيم، داريم هاي مخرج را مي هاي مخرج تعريف نشده است به همين منظور ابتدا ريشه عبارت گويا به ازاي ريشه .29

x x x x(x x ) x(x ( )x ( )( ))            3 2 2 25 6 5 6 2 3 2 3 0  
x

x(x )(x ) x x
x x


        
    

0
2 3 0 2 0 2

3 0 3
  

xازاي  پس عبارت گويا به , ,0 2  .تعريف نشده است3

 :يابيم ميxبا توجه به شكل ابتدا محيط و مساحت شكل را برحسب  .30
( x x x x x) ( x) x        4 2 2 2 4 8   محيط شكل32

)هاي كوچك مساحت مستطيل( 4مساحت مربعمساحت شكل  

x x (x x) x x x       2 2 26 6 4 2 36 8   مساحت شكل28

x x  232   محيط شكل ي اندازه= مساحت شكل  ي اندازه28
x x

x x x( x )
x x

  
       

   

4 0 0
228 32 0 4 7 8 0 87 8 0

7
  

  
 
  
 
 

  »2«ي گزينه .31
  .دست آورد و سطح بالاتري از رفاه را براي انسان فراهم كرد ترين ميزان منافع را به منابع بتوان بيشبه يقين ملاك بهترين بودن اين است كه با استفاده از اين 

  »2«ي گزينه .32
  كالاي بادواميخچال در منزل

  خدماتي حقوقي مشاوره
  وامكالاي بادي شخصي رايانه

  كالاي لوكس بادوامتابلو فرش نفيس
  كالاي ضروريلباس

  »1«ي گزينه .33
در اين مثال خياط تصميم گرفته كه پيراهن بدوزد . ايم ايم و به عبارتي آن را از دست داده نظر كرده ي فرصت بيانگر آن چيزي است كه از آن صرف هزينه

ي فرصت دوخت يك پيراهن، دو عدد كتي است  بنابراين با تصميم گرفتن به دوخت پيراهن از دوخت دو عدد كت صرفنظر كرده است؛ به عبارتي هزينه
  .توانست در همان زمان يك ساعت بدوزد كه مي

  »4«ي گزينه .34
در اين مثال در صورتي كه فرد يك سال در دانشگاه تحصـيل  . ايم ي فرصت برابر با آن چيزي است كه از آن صرفنظر كرده دانيم هزينه طور كه مي همان

  .دهد و به عبارتي از اين درآمد صرفنظر كرده است ريال را از دست مي 000/000/7كند، درآمد خالصي معادل 

  »3«ي گزينه .35
شـوند جـزء    رگران و كارمنداني كـه اسـتخدام مـي   آلات، كارگاه يا محل كار و همچنين دستمزد و حقوق پرداختي به كا اجاره و يا خريد زمين و ماشين

  .آورد سود نام دارد دست مي اما پولي كه ما به التفاوت درآمد و هزينه است وتوليدكننده از فعاليت اقتصادي خود به. شوند هاي توليد محسوب مي هزينه
  سود= هزينه ـ درآمد 

  .شوند هاي توليد محسوب نمي سود و يا زيان جزء هزينه

 )1آزمون (اقتصاد 

 غ ق ق

 ق ق 
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  »1«ي گزينه .36
/ريال / /  500 800 000 400 000   ي بنگاه درآمد سالانه000
/ريال / / /  2 000 000 12 24 000   ي بنگاه ي سالانه اجاره000

/ريال / /   600 000 12 15 108 000   ي افراد بنگاه مجموع حقوق سالانه000

/ريال / / /  
30108 000 000 32 400 000

100
  ي استهلاك سالانه هزينه

/ريال / / / / / / / / /    24 000 000 108 000 000 140 000 000 32 400 000 304 400   ي بنگاه ي سالانه هزينه000
  سود= هزينه ـ درآمد 

/ريال ) سود( / / / / /   400 000 000 304 400 000 95 600 000  
  :توضيح نكات درسي

  .تر باشد زيان وجود دارد تر باشد سود و در صورتي كه هزينه از درآمد بيش در صورتي كه درآمد از هزينه بيش

  »4«ي گزينه .37
  هسود برابر است با مابه التفاوت درآمد و هزين

  سود= هزينه ـ درآمد 
  هزينه = درآمد  سود ـ 

ميليون تومان   27 6   هزينه21

  »1«ي گزينه .38

  .استx3باشد، درآمد توليد كننده xهاي توليد  در صورتي كه هزينه
  سود= هزينه ـ درآمد ) هاي توليد هزينه(

x x x  3   سود2

xتومان ) ي توليد هزينه( x   
1600016000 2 8000

2
  

ها همان پرداخت بابت خريد عوامل  اين هزينه. گوييم هاي توليد مي ها هزينه شوند كه به آن هايي را متقبل مي دانيم توليدكنندگان هزينه طور كه مي همان
  :در نتيجه. ها، پرداخت به صاحب زمين بابت اجاره و پرداخت دستمزد يا حقوق به كارمندان و كارگران است حبان آنتوليد به صا

y)اجاره(  8000 2600 2000  

y 8000 4600  
) تومان(اجاره  8000 4600 3400  

xتومان    3 3 8000   درآمد24000

  »3«ي گزينه .39

هاي مسـتقيم   كنند هزينه مبالغي را كه توليدكنندگان براي توليد صرف مي. شود درآمد است مقدار پولي كه از فروش محصولات عايد توليدكنندگان مي
  .نام دارد) سود حسابداري(هاي مستقيم توليدكنندگان سود   توليد است و تفاوت درآمد و هزينه

  »2«ي گزينه .40

)ريال ) / / / / / / / / / / / /       1500 6000 4 500 000 35 000 000 9 000 000 4 500 000 35 000 000 48 500   ي سالانه هزينه000
  سود= هزينه ـ درآمد 

/ /48 500 /درآمد000 / 3 500 000  
/ريال / / / / /  48 500 000 3 500 000 52 000   درآمد000

قيمت فروش هر واحد كالا  

/ريال /
/

 
52 000 000 8666

6 000
  قيمت هر واحد كالا

  درآمد
 تعداد محصول
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  »4«ي گزينه .41
  .گيرد هاي توليدي مورد استفاده قرار مي در فعاليت) ي فيزيكي  سرمايه(ي انسان  عنوان حاصل كار گذشته ابزار و تجهيزات به

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  .شود عنوان عامل توليد محسوب مي نيروي انساني به: »1«ي  گزينه
  .شوند حسوب ميعنوان منابع طبيعي م به: »2«ي  گزينه
  .آيد حساب مي عنوان منابع طبيعي به دريا به: »3«ي  گزينه

  »1«ي گزينه .42
باشـد، منـابع   توليد و فراهم آوردن محصولات مورد نياز با استفاده از منابع طبيعي، نيازمند كار و تلاش انسان است؛ به عبارت ديگر، تا تـلاش انسـان ن  

  .ي تركيب ساير عوامل توليد را دارد برترين عامل توليد نيروي انساني است زيرا وظيفه. دنكن پيدا نمي كران و با ارزش طبيعت قابليت استفاده بي

  »1«ي گزينه .43
  عنوان كارگاه، اجاره يا خريد محل به -1: اين مبالغ شامل: نامند هاي مستقيم توليد مي كنند را هزينه مصرف مي مبالغي را كه توليدكنندگان براي توليد

پرداخت بهاي خريد مواد اوليه و پرداخت حقوق و دستمزد بابـت   -3)) سود(قيمت سرمايه (آلات و لوازم مورد نياز  خريد ماشين -2يا دفتر كار  مغازه و
  .باشد استخدام كارگر و كارمند مي

  »3«ي گزينه .44
ي اصلي منابع طبيعي، عوامل انساني و سرمايه تقسيم كرد  تهتوان به سه دس ي توليدكنندگان كالا و خدمات مختلف را مي طور كلي، نيازهاي عمده به) الف

  .برند امل توليد نيز نام ميوعنوان ع ها به كه از آن
پردازند كه همان  ها مي شوند كه در واقع پولي است كه براي خريد عوامل توليد به صاحبان آن توليدكنندگان در رابطه با توليد، مخارجي را متقبل مي) ب

  .ستقيم توليد استهاي م هزينه
در مقابل به كارگران و كارمنـدان  . برداري كنند و يا به توليد كالا و خدمات بپردازند گيرند تا بتوانند از منابع طبيعي، بهره كار مي عوامل انساني را به) ج

  .پردازند خود مزد و يا حقوق مي
  .ميزان سود برابر با تفاوت درآمد و هزينه است) د

  »2«ي گزينه .45
  .گيرد ها در جريان توليد مورد استفاده قرار مي ي انسان عنوان حاصل كار گذشته ي فيزيكي به ل سرمايهعام

 نامحدود بودن نيازها ـ كميابي منابع ـ قابليت مصارف متعدد منابع: ي مهم عبارتنداز در تعريف علم اقتصاد، سه نكته) الف .46
اي در او  دهد بلكه نيازهاي تازه نيازي به او دست نمي اي از نيازهايش، احساس بي ورده شدن پارهانسان موجودي كمال جو است؛ به همين دليل با برآ) ب

 .شود جويي به نوعي سيري ناپذيري تبديل مي گيرد اگر انسان در نيازهاي مادي و حيواني خود متوقف شود، كمال شكل مي

دسـت آوردن كالاهـا بايـد بـه توليدكننـدگان و       بـراي بـه  . شـود  اي توليد مي ا خواستهبازاري است كه براي تأمين نياز يو كالا شيئي با ارزش اقتصادي  .47
سازد و غيرفيزيكي است،  ي آن نيازهايش را برطرف مي وسيله كند و به چه انسان در مقابل پول خريداري مي آن: خدمات. كنندگان آن، پول بپردازيم عرضه

 .شود خدمات ناميده مي

 .غلط است) الف .48
  درآمد اگرهزينهسود
  درآمد اگرهزينهزيان

  .هاي توليد بيشتر باشد توليدكننده سود برده است بنابراين اگر ميزان درآمد از هزينه
  ي فيزيكي سرمايه) ب

هاي مستقيم  ميزان سود حسابداري برابر با تفاوت درآمد و هزينه. تر باشد توليدكننده از فعاليت خود سود برده است ز هزينه بيشاگر ميزان درآمد ا) الف .49
 .توليد است

  .نامند هاي مستقيم توليد مي كنند هزينه مبالغي را كه توليدكنندگان براي توليد صرف مي) ب

ي تركيب ساير عوامل توليد را برعهده  ترين عامل توليد است زيرا وظيفه عامل انساني مهم. انساني و سرمايهعوامل توليد عبارتند از منابع طبيعي، عوامل  .50
  .شود دارد، بنابراين نيروي انساني برترين عامل توليد محسوب مي

 
 )1آزمون (علوم و فنون 
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  »3«ي  گزينه .51
  .كند ترين صورت بيان مي ها را به عالي ها و انديشه هايي است كه باورها، خيال ادبيات، تعريف به نوشتهامروزي يكي از تعاريف 

  »2«ي  گزينه .52
  .، هيچ كدام از اين شگردها به كارنرفته است»2«ي  در گزينه.  … شگردهاي هنري عبارتند از تشبيه، استعاره، مجاز، كنايه، درآميختن حس ها، اغراق و

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  چشم ، نرگس استعاره از)تشبيه( شربت هجران :»1«ي  گزينه
  )تشبيه( زبان مجازاً دهان، ملك نطق و تيغ زبان :»3«ي  گزينه
 نرگس استعاره از چشم :»4«ي  گزينه

  »3«ي  گزينه .53
  .اند هاي متداول ناديده گرفته شده ها و ترانه ها، متل ها، حكايت ، ادبيات شفاهي شامل افسانه»3«ي  در تعريف ارائه شده در گزينه

  »1«ي  گزينه .54
 .احت توجه دارد و هم به چگونگي معنا و محتواي كلامبلاغت هم به فص

  »2«ي  گزينه .55
 ـ  دوسـت «ترتيـب ميـان    هاي ديگر به شود در حالي كه در گزينه ي ترادف ديده مي رابطه» بيمار، طبيب، شربت، ناتواني«، ميان كلمات »2«ي  در گزينه
 .ي تضاد وجود دارد رابطه» خيرتأ ـتقديم «و » جوان ـ پير«، »دشمن

  »3«ي  گزينه .56
  .شود ، جناس يافت نمي»3«ي  در گزينه

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  .رديف است» نكند چون نكند«: »1«ي  گزينه
  .است از وزن و آهنگي شاد بهره گرفته شده: »2«ي  گزينه
 .است تكرار شده» دانه«ي  كلمه: »4«ي  گزينه

  »1«ي  گزينه .57
هاي ديگر، مفهومي عاشقانه يـا عارفانـه    گيرد درحالي كه گزينه ي ادبيات تعليمي قرار مي ن است، در حوزهاي در رفتار با بدكردارا بيت نخست كه توصيه

 .گنجند دارند و در ادبيات غنايي مي

  »3«ي  گزينه .58
  . در قالب غزل سروده شده است» هـ«در قالب قطعه و بيت » د«در قالب مستزاد، بيت » ج«بيت 

  :توضيح نكات درسي
 توان فهميد كه دو بيت نخست ها دارند، براساس محتوا، مي ظاهري يكسان از لحاظ چينش قافيه» هـ«و » ب«، »الف«اشيد كه اگرچه بيت توجه داشته ب

 .اند در قالب غزل سروده شده) با موضوع عاشقانه(در قالب قصيده و بيت پاياني ) با موضوع وصف طبيعت(

  »3«ي  گزينه .59
  .شود ب ديده ميي بلند مركّ در اين بيت يك جمله

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  .كاربرد تاريخي دستور است» شدن«در معناي » آمدن«: »1«ي  گزينه
  .بيشتر كلمات اين بيت فارسي هستند: »2«ي  گزينه
  »توحيد و تسبيح«و » بلبل، مرغ و چمن«ي معنايي ميان  شبكه: »4«ي  گزينه

  »2«ي  گزينه .60
  .شود اريخي يافت نميهاي دستور ت ، نشانه»2«ي  در گزينه

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  )اليه  جايي مضاف و مضاف جابه( نرخ قند را شكسته است: »1«ي  گزينه
  )»رفتن«در معناي  »شدن«كاربرد فعل ( از دل تنگم بيرون نرفتي: »3«ي  گزينه
  »را«و حرف » نشايد«كاربرد فعل قديمي : »4«ي  گزينه

  »4«ي  گزينه .61
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  .شود هاي معنايي فراوان يافت نمي كهدر اين دو بيت، شب
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  »گردد مي«و » كوبند مي«در معناي » گردد«و » كوبند«فعل : »1«ي  گزينه
  استفاده از مثال ميخ براي رساندن پيام: »2«ي  گزينه
 .از جملات قابل فهم براي انتقال مطلب استفاده شده و هر دو بيت ايجاز دارد: »3«ي  گزينه

  »2«ي  گزينه .62

 .ي عارفان براي خداوند اشاره دارد خالصانهفراوان و مفهوم بيت دوم به حمد و ثناي 

  »4«ي  گزينه .63

  .در عبارت صورت سؤال، از فعل مضارع در معناي ماضي استفاده نشده است
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  »بديدند«: »1«ي  گزينه
  »درآمد«و » دربستند«: »2«ي  گزينه
 ».را از آسيب او واجب بينندي خود  صيانت دست و جامه«: »3«ي  گزينه

  »1«ي  گزينه .64

  .كيد دارد كه به جاي خطر كردن، بايد مشكل را با پرداخت پول حل كرد و از خطر دوري كردنويسنده در عبارت نخست، تأ
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  دوري از دادن خبر بد به كسي: »2«ي  گزينه
  نگيدن با دشمن قوي تردوري از ج: »3«ي  گزينه
 تعجيل در دفع دشمن: »4«ي  گزينه

  »3«ي  گزينه .65

ي ادبيات تعليمي و با موضوع پندآميز  ي ديگر، در حوزه سه جمله. گنجد از آن جهت كه مفهومي عارفانه دارد ي ادبيات غنايي مي ي سوم، در حوزه جمله
  .اند نگاشته شده

ت، زيبايي آفريني است و در حالي كه در منطق زبان، واژگان معاني قراردادي و جملات، اصـول و قواعـدي   هدف زبان پيام رساني و ارتباط و هدف ادبيا .66
  .گردند شان و جملات، از اصول خود خارج مي خاص دارند، در منطق ادبيات، به كمك تخيل، واژگان از معاني قراردادي

  .گردد مي غلط است زيرا بررسي ساختمان واژه در سطح واژگاني انجام) الف .67

  .صحيح است) ب
  .خوانده شود» رخت در پاي خُم انداز«غلط است زيرا مصراع دوم بايد ) ج

  ناپايداري دوستي و دشمني) 4تاكيد بر توكلّ ) 3كننده بودن قضا و قدر در زندگي  ثير و تعيينتأ) 2ها  ساس استعدادها و تواناييها برا انجام دادن فعاليت) 1 .68

  »بهتر«به جاي » به«و كاربرد » براي«به معني  »را«كاربرد حرف ) الف .69

  »مي شمردم«در معناي » شمردي«و كاربرد فعل » بودمي«بر سر فعل ماضي » ي«آمدن ) ب

 .شود نيز مراعات نظير يافت مي» ژاله، لاله، ابر، گلزار«ميان واژگان . تشبيه است» لاله رخ«استعاره و تشخيص و » دامن ابر«جناس دارند، » لاله و ژاله« .70
 

 )1آزمون (منطق  
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 »3«ي  گزينه .71
جايگـاه رفيـع   اند تا  يدهنام »حيوان ناطق«كه انسان را  يندگو يم يانئاند ارسطو يرفتهپذرا ارسطو  »ي فلسفه« ياصل يكه مبان يفلسفه به كسان يخدر تار

  .»يستن سخن گفتن«و مقصود از نطق  انديشه را در ساختار وجود انسان نشان دهند

 »2«ي  گزينه .72
 درسـت انديشـيدن  كند و هـدف منطـق    يم يترعا )غير ارادي(طبيعي است كه ضوابط آن را ذهن به طور  )تعقل( »تفكر«روح انسان  يتعالف ينتر مهم

       .يستو ضوابط آن ن ينقوان) طراح( »مبدع« يباشد و انسان منطق يم

 »3«ي  گزينه .73
ي درسـت   شـيوه «اسـت كـه    يـن باشـد و هـدف آن ا   يآن م» كشف«ده دار تفكر انسان است و علم منطق عه يايبر دن قواعد و ضوابط حاكم» منطق«

  .ياموزدرا به ما ب» انديشيدن

 »2«ي  گزينه .74
انسان را بـه   يانئكنند و لذا ارسطو يم ياد »نطق«از آن به  يو فلسف يمنطق ياست كه معمولاً در كتاب ها »انديشهتفكر و «قدرت انسان  يملاك برتر

      .دكنن يم يفتعر »حيوان ناطق«

 »3«ي  گزينه .75
  .باشند كه قوانينشان قابل كشف است مي و غيرارادي» يعيطب فرآيند« دو هر هستند و »هدفدار و قانونمند«تفكر و قلب هر دو فعاليتي 

 »1«ي  گزينه .76
  .اط آن با ساير موجودات نداريمدر اصطلاح منطق به تصور و تصديق تقسيم مي شود و در تصور كاري به واقعيت داشتن يا نداشتن مفهوم يا ارتب» علم«

 »2«ي  گزينه .77
گفت كه از اقسام تفكر  »توان نمي«و لذا  يدآ يبه دست م »حس« يقعلم از طر ينا. آن است يشناساندن مفهوم نشان دادن مصداق خارج يها از راه يكي
    .است

 »4«ي  گزينه .78
 يدنما يگونه سازمانده را آن ياآن است كه احكام و قضا يبرا ياروشن كند و  »ريفتع«است كه تصورات مجهول را با  ينا يذهن بشر برا يها يتتمام فعال
   .است »يشيدندرست اند ي يوهش«آموزش  هدف منطقو  يندگو يم »استدلال«برسدكه به آن  يدجد يجكه به نتا

 »3«ي  گزينه .79
.                                    مانع نيست» باشد يضلع مساو 4 يكه دارا يشكل« به  مربعتعريف و  جامع نيست »كه قائل به دوازده امام باشد يمسلمان«به  يعهشتعريف 

 »2«ي  گزينه .80
 يفتعر يم،كن يفتعر» از اقسام فكر يكيرا به  قيتصد«اگر و  اما مانع نيست» جامع هست«تعريف كنيم تعريف ما  »رنگ يبو و ب يآب را به جسم ب«اگر
   .است» علم آن خاص مفاهيم و اصطلاحات تعريف و آشنايي« يورود به هر علم ي و دروازه ، زيرا تصديق از اقسام علم است»ربط است بي«ما 

 »3«ي  گزينه .81
  . هاي ايران جزيي هستند ي استان هاي ابوذر غفاري، اين كتاب و همه كلمه

 »4«ي  گزينه .82
  .ي مي باشدئاسم خاص است كه جز »4« ي در گزينه» ناهيد«همگي كلي است ولي  3و  2و  1هاي  هاي به كار رفته در گزينه كلمه

 »3«ي  گزينه .83
  .هستند» منطبق بر هم«ي  كه دو دايره» هر حيواني حساس است، هر حساسي حيوان است«است، زيرا » تساوي«ي حيوان و حساس  رابطه

  .هستند» متخارج«ي  و استدلال تباين است، زيرا هيچ معرِّفي استدلال نيست، هيچ استدلالي معرِّف نيست كه دو دايره رابطه معرِّف

 »1«ي  گزينه .84
 و باشـند  مـي  »درونـي « و »بيرونـي « به موصوف ترتيب به كه زند مي رقم را »ذاتي« و» عرضي« مفاهيم ترتيب به ذات از مفهوم انفكاك عدم و انفكاك
    .است »ذات« ادراك بر مقدم »ذاتي« ادراك

 »1«ي  گزينه .85
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مقـدم اسـت و در تصـور انسـان     » سـه ضـلعي  «، پس در تصور مثلـث ،  است ذات بر مقدم ذاتي و فهم تصورترين ويژگي ذاتي آن است كه در مقام  مهم
 .مقدم است» جسم نامي«و ناطق مقدمند و در درخت چنار » حيوان«

 غلط) ث   صحيح ) ت   لط غ) پ    صحيح ) بغلط    ) الف .86

  ذاتي ـ عرضي) هاي مختلف   ت پيچيدگي ـ برداشت) ذات ـ تفكر   پ) ب)   انديشه(تفكر قدرت ) الف .87

از جهـت مصاديقشـان      ) ت.    مراحل زندگي انسان اختصاص دارد و متناسب با آگاهي و دانش انسان است ي به همه) علم منطق    پ) روح    ب) الف .88
مقدم بـر ادراك   ،ذاتي در مقام فهم و تصور مقدم بر ذات است و ادراك ذات) ج.    يدا كردن ذاتيات كه براي تعريف صحيح ضروري استدر صورت پ) ث

  درك و تصور مفاهيم عرضي درك و تصور ذات درك و تصور مفاهيم ذاتي .عرضي است

  چاه مكن بهر كسي،  برگ درختان سبز،  ر قاره آسيا استايران د) الف .89
  تصديق                     تصور                   تصور                      

) 4ريـف  استفاده از حداقل يـك مفهـوم درونـي در تع   ) 3مرتبط بودن مفاهيم به كار رفته در تعريف با معرَّف  ) 2تر بودن معرِّف از معرَّف  روشن) 1) ب
  مساوي بودن معرِّف با معرَّف ) 5تر  يئتر و رسيدن به مفاهيم جز استفاده از مفاهيم كلي

  كلي: اله                كلي: مولود كعبه                يئجز:  آن كودك             يئجز: گرگان  شهر) پ
 ذاتي ـ عرضي ـ ذاتي ـ ذاتي ـ عرضي ) ت
 ) ث

  شكل  قضايا ارگانهنسبت هاي چه  مفاهيم كلي

  
 استدلالفكر و 

  )حجت(
  

 
  عموم و خصوص مطلق

  . هر استدلالي فكر است
  .بعضي فكرها استدلال هستند
  .بعضي فكرها استدلال نيستند

  

  
  ميوه و ترش

  

 
  عموم و خصوص من وجه

  .ها ترش هستندبعضي ميوه
  .ها ترش نيستند بعضي ميوه
  .ها ميوه هستند بعضي ترش
  .وه نيستندها مي بعضي ترش

  

  
مثلث و غير 

  شكل
  

 
  تباين

 
  .هيچ مثلثي غيرشكل نيست
  .هيچ غير شكلي مثلث نيست

  

  
  حيوان و حساس

  

 
  تساوي

  

  .هر حيواني حساس است
  .هر حساسي حيوان است

  

 

تر،  شود تا سريع كند موجب مي يت ميطور طبيعي رعا قواعد حاكم بر دنياي تفكر است و علم منطق با كشف قواعد و ضوابط تفكر كه ذهن به منطق) الف .90
 .شوند تر و بهتر بينديشيم و بدانيم چه چيزهايي باعث نارسايي و كندي تفكر مي دقيق

هم . ي افراد و مصاديق مجهول را در برگيرد نه اين كه فقط برخي از مصاديق مجهول را شامل شود اي باشد كه به طور كامل همه گونه تعريف بايد به) ب
 .د به گونه اي باشد كه افراد و مصاديق بي ارتباط را در برنگيردچنين باي

بلـه،  . عرضي نام دارند ،شوند گيرند اما جزء ذات و حقيقت آن مفهوم نيستند و دروني آن محسوب نمي مفاهيمي كه صفت يك مفهوم ديگر قرار مي) پ
رخي از مفاهيم عرضي ويژگي اول و دوم را دارند اما ويژگـي سـوم تنهـا بـه ذاتـي      هيچ كدام از اوصاف ذاتي را ندارند اما به ندرت ب مفاهيم عرضي غالباً

  .اختصاص دارد
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 »2«ي  گزينه .91

  آموزان از دانش: »من الطّالبات«/ كه خالي شود : »أن تَفرُغَ«/ كشيدند  ماندند، انتظار مي منتظر مي: »ينتظرنَ …كانت «

 »3«ي  گزينه .92

  :هاي ديگر ي صحيح گزينه ترجمه
  ».ها اقدام كرد سميه به خاموش كردن كولرها و چراغ«: »1«ي  زينهگ

  ».نوازم براي مهمانان عزيزمان غذا آورد برادر مهمان«: »2«ي  گزينه
  ».دهند كنند، انجام مي وطناني كه احساس مسؤوليت مي اينان تكاليفشان را مانند هم«: »4«ي  گزينه

 »3«ي  گزينه .93

  ».قطع شده است اتاق چهاربرق در  جريان«: ي صحيح عبارت ترجمه

 »3«ي  گزينه .94

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  عشرةالعاشر: »1«ي  گزينه
  اثنتانِواحد: »2«ي  گزينه
  ثلاثةثالثة: »4«ي  گزينه

 »4«ي  گزينه .95

 . نادرست است» خمسة نبي«روند و عبارت  ود جمع و مجرور به كار ميبا معد) 10تا  3(عددهاي 
روند  با معدود مفرد و منصوب به كار مي» 12و  11«عددهاي » 3و  1«هاي  در گزينه. اند ها، اعداد به كار رفته به شكل صحيح به كار رفته در ساير گزينه

  .رود به صورت صفت به كار مي» 2«عدد » 2«ي  و در گزينه

 »3«ي  زينهگ .96

  هاي زمين قطعه: »البقاع«

 »1«ي  گزينه .97

  )هشتاد: ثمانين(» .نود منهاي ده مساوي است با هشتاد«

 »3«ي  گزينه .98

  .است) عدد اصلي(نه : »تسع«
  .اند اعداد ترتيبي» الأول، الثالث و السابعة«ها،  در ساير گزينه

 »2«ي  گزينه .99

  »هاي بهداشتي سرويسها ها براي شستن دست از تأسيسات عمومي در پارك«

 »3«ي  گزينه .100

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  .صحيح است» أحد عشَر«، »4«ي  و در گزينه» واحدة«، »2«ي  ، در گزينه»أربعة«، »1«ي  زينهدر گ

 

 )2آزمون ) (1(و قرآن عربي زبان 




